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検定問題に
挑戦しましよう

5LｐＩＥ

一般財団法人日本電卓技能検定協会では電卓の技を競う競技大会のほか、検

定試験を実施しています。技を磨いたみなさんは､ぜひこの検定を受けて「名人」

までめざしていただきたいと思います。検定試験を受けない人にとっても、この

問題を解くことは電卓技術のトレーニングに最適と思われますので、いっしょに

挑戦してみてください。

電卓技術を高めるため検定問題(５．６．７級)に挑戦！

なおこの章では、同協会のご厚意により５．６．７級、３．４級、１．２級の過

去の問題を掲載しています。本書を使った個人的な電卓のトレーニングの場合に

のみ、コピーをとって使用することを許可していただいています。それ以外の利

用や転載などはご遠慮ください。

実際の問題

本吉で初めに目標として掲げた“３か月で検定試験１級”をめざすなら、の

んびり構えている時間はありません。実際に過去の検定試験問題を解いてみまし

よう。まず５級の問題に挑戦です。

検定は、５級から７級までは共通問題です。乗算・除算・見取算が全部で

１３０間あり、各種目の最低点と全種目の合計点数によって級が決まります。同

様に３．４級、１．２級がそれぞれ同じ問題で、これらの級には伝票算が加わり

ます。検定試験にはさらに段位試験もあります。詳しくは一般財団法人日本電

卓技能検定協会のホームページをご覧ください。

http://www､dentakucojp／
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試験問題は最高のドリル■

５．６．７級
見取算の部（点）
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一般財団法人日本電卓技能検定協会「検定試験５．６．７級見取算の部」問題の例

問題は上下２ブロックに分かれています。２００％の拡大コピーをとると､ほほ実際のサイズになります。
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見取算の
攻略方法略

問題用紙全体は８７ページに掲載されていますので、そちらを参照してくださ

い。ここではまず､前半（問題用紙の上半分）の①～⑮について説明しましよう。

その部分だけＰ９０～９１に大きく掲載してありますのであわせて見てくださいね。

問題の構成と確認

問題は①から⑮まであります。単純に独立した１５題が並んでいるわけではな

く、先に出した解答をあとで再び計算に用いるようになっています。全体の流れ

を確認しておいてください。

①単純な足し算です。

②これも単純な足し算。

③これも足し算と引き算でＯＫ。

④小計として、①～③の合計を出します。

⑤「構成比率」つまり④の中に①が占める割合を求めます。

⑥同様に、②の構成比率を求めます。

⑦同様に、③の構成比率を求めます。

⑧⑨それぞれ単純な足し算です。

⑩⑧と⑨の小計です。

⑪⑫構成比率を求めます。

⑬④＋⑩、つまり①～③と⑧～⑨の合計です。

⑭合計の中に占める④の割合（構成比率)。

⑮合計の中に占める⑩の割合（構成比率）を求めて、前半は終了です。
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試験問題は最高のドリル■

Jｊ

問題①

789+36+42十……１５段目の２５７まで足したら目をタッチします。答えは

2,648になったでしょうか。答えを計の欄に書き込みます。記入したら他のボ

タンはタッチせず、問題②へいきます。
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５．ｓ｡７級
見取算の部（点）

(注:意）見取算の術成比率は、％小数第２位未満四捨五入
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問題②、問題③

６４＋２８１＋７３＋……最後の８６まで足したら目をタッチ。答えの３，２０７を

計の欄に書き込みます。同様に③の問題も解いてください。

Ｇ７

豊嘗肌
灰

､

Ｇ丁

唱農Ｉ
』

問題④

＊ポイント

.①～③の各計算の終わり

に目を忘

計算後、

れずに。

目以外のキーに

触れないこと。

ここからが、ちょっと難しい部分です。

次に必要な④の答えは、いままでに計算した①から③までの答えを加えた合計

です。これを計算するために便利なのが鰯です（くわしい説明は１２ページで)。

国をタッチすると、いままで計算した①～③の答えを全て加えた小計１０，２１６

が画面に表示されるので、④の欄に書きます。

『

Ｇ丁

両

問題⑤

､

個嘗腸
ワ

おポイント

．①～③の答えの合計は鰯

で。

次に要求されるのは、その④の数字に対して、①。②。③の答えがそれぞれ何

％を占めているのかという計算。これを構成比率といいます。

まず④の答え１０，２１６はこのあとの計算でも必要になりますので、鰯をタツ



試験問題は最高の ドリル■

チして記憶させておきます。

ひき続き、画面には１０，２１６が表示されていますので、今度は園を２回押し

ます。回を２回押すのは分子と分母を入れ替えるため。回を１回だけ押すと④

÷①となってしまうため、①÷④にする機能が回目です。このとき表示される

Ｋのマークは、定数計算が行われていることを示しています。

目を２回押したら、①の答え2,648を入力して鰯を押します。画面には

２５．９２０１２５２９３６と表示されます。ここでは小数第２位未満は四捨五入なので、

⑤の欄には２５９２と書き込みます。

Ｇ了ＭＫ

浸豊響置!馴濠呂濠

問題⑥、問題⑦

、

、ポイント

ｏＧＴで求めた数を唾で記

１億。

・目目で分子と分母を入れ

替える。

次は②の構成比率を求めます。画面はこのままで、②の答え３，２０７と画をタ

ッチします。先ほどタッチした回目により定数計算の状態になっていますので、

②の答えを入れるだけで答えが出ます。続いて③の構成比率も同じように求め、

⑦に答えを書き込みましょう。

Ｇ丁〃Ｋ

劃鵬閉帯
■

Ｇ７〃Ｋ

苓畿馴響Ｗ＋

9３



問題⑧、問題⑨

これで最初のグループの計算が終わりました。次はまったく新しい計算になり

ます。ここで、いままでの計算の数字を消すのが璽です。

このとき注意してほしいのは函を入力しないことです。先ほど記憶した④の答

えはこのあとの問題でも必要になるからです。国をタッチしたあとは、画面に

Ｍの表示が残っているはず。確認してください。

次は隣のグループの計算です。同じことを⑧と⑨の問題で繰り返します。

⑧は５８＋１６＋９７５＋……９６で目をタッチ､答えの１１，５２８を記入します。

⑨も同様、答えは5,954です。

Ｇ７〃

〃
⑳ポイント

・定数計算を使う。

・鰯を押しても鯉を押さな

いこと。

岡
以

、

凶

9４

Ｇ了〃

Ｉ傷調

蚤響謡



試験問題は最高のドリル■

問題⑩

もう説明しなくてもわかる方がいらっしゃると思います。⑩は⑧と⑨の小計で

すから国をタッチして１７，４８２を求めます。この⑩の答えを電卓に記憶させる

ため鰯を入力します。

堅

Ｇ了〃

Iill鴨農

問題⑪、問題⑫

⑧と⑨の小計１７，４８２に対する⑧、⑨それぞれの構成比率を求めます。園邑

を押して定数計算の状態にしてから、⑧の答えを入力して鰯をタッチし、答えの

６５９４２１１１８８６５が出たら、小数第２位未満を四捨五入した６５９４を⑪に書

き込みます。⑫も同様で答え３４０６を書き込みます。

』

Ｇ ア〃Ｋ

愚蚤糾豊｜冊
『

Ｇ了〃Ｋ

袈鵬鴨鵬Ｉ

bＥ

Ｌ

必ポイント

、Ｍの表示を残したまま、

さきほどと同様に⑧、⑨、

園で⑩、鰹回国各答え露

で⑪⑫を。

９５



９６

問題⑬

次は⑬の計算です。⑬では小計④と小計⑩の合計を求めます。④と⑩の数字は

メモリーに記憶されています（園によって、④と⑩の和が記憶されています)。

頓を押すと、答えの27,698が表示されますので、⑬に記入しましょう。

『

河

Ｇ 了〃Ｋ

濠ill彊詔

問題⑭、問題⑮

ワ

次に④、⑩の答えが、それぞれ⑬の何％を占めているのかを計算します。邑

圃と入力し､④の答え１０，２１６と園を入力。答えの36.88を⑭に書き込みます。

最後に、⑩の答え１７，４８２と画を入力します。⑮に63.12と書き込んだら、

見取算前半の終了です。

ＧＴ〃Ｋ

爵船鵠蚤謁響
Ｇ７ＭＫ

温’|鼎咽雪
Ｌ

Ｌ

』

且

『

ぁポイント

・瞳で⑬に答えを、目露

答え鰯で⑭⑮の答えを。

各
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試験問題は最高のドリル■

ここまでの流れを整理すると、下の図のようになります。いろんな機能を使う

ため、慣れるまでは少し難しいと思います。でも、この計算の方法は１級や段

位にもつながっていきます。この問題をベースに、問題の桁数がだんだん増えて

いくだけなのです。慣れるまでツライけど頑張りましようね！

国腫

;1:“
⑩目圃⑧迩一⑪

⑨璽一⑫

ＡＣ

⑤
⑥
⑦

一
一
一

画
圃
画

①
②
③

目目④

９７

顕今⑬

⑬圃目④鰯一⑭

⑩画一⑮

なお、問題用紙の後半（下部分）の⑯～⑳の問題は、①～⑮と同様に計算しま

す。９８～９９ページに載せましたので、挑戦してみてください。最初に国と画

を両方とも入力します。これで電卓には、何も記憶されていない状態になりまし

た。５級では、見取算は１０分以内を目指します。
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試験問題は最高のドリル■
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乗算･除算の
攻略方法

｜

続いては「乗算の部・除算の部」へいきましよう。まず、問題用紙の上半分、

｢乗算の部」です。１０２～１０３ページをあわせて見てください。

①～⑤単純な乗算です。

⑥ここまでの小計を求めます。

⑦～⑪それぞれ①～⑤の小計（⑥）に占める割合「構成比率」を求めます。

同様に

⑫～⑯乗算

⑰小計

⑱～⑳それぞれの構成比率

そして

⑳⑥＋⑰、つまり①～⑮、⑫～⑯の合計を求めます。

⑳合計（⑬）に⑥の占める割合、構成比率です。

⑳同様に⑰の構成比率を求めます。

ここまでで一区切りです。

右半分の⑳～⑳も同様の構成です。

問題①～⑤

函を入力します。このとき､液晶画面にＭと表示されていないか確認します。

表示されていれば鰯でメモリーを消去します。

見取算と同じく①から始めましよう。
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小計(⑬～⑩）

戦

合計〈⑤＋⑰）

試験問題は最高のドリル■

７３×９０＝と入力し、①に答えの6,570を書きます。⑤まで同様に計算し

答えを記入します。途中で園は押さないでください。

抄ポイント

．①～⑤の答えは鰯で。

・鰯で求めた数を鰯で記憶。

仙成比尋
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・鰯と鰯を押して全てリセッ

トしてから①の計算開始。

。①～⑤の各計算の終わり

に目を忘れずに。

・計算後、目以外のキーに

触れないこと。

⑥の答えを求めるには、国を入力。①から⑤の小計２１５，９２５が出ます。答え

を書き込んでください｡そして⑥の数字を電卓に記憶させるため､園を入力します。
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５．６．７級
乗算の部
(注意）乗算・除算の描成比率は、％小数第２位未満四捨五入
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｢電卓技能検定試験５．６．７級乗算の部」（解答は１４４ページ）
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試験問題は最高のドリル■
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Ｇ丁〃Ｋ

問題⑦～⑪

次は⑦にいきます。これはさきほどお話ししたように、①の答えが⑥,の小計の

何％を占めているのか……つまり構成比率を求めるわけですから、まず回目を

入力して①の答え6570、そして鰯をタッチします。求められた答え３０４を⑦

に書き込みます。小数第２位未満四捨五入です。同様に⑪まで答えを求めて記入

しましょう
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・回目で分子と分母を入れ
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｡定数計算を使う。
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試験問題は最高のドリル■

問題⑫～⑯

問題①～⑤と同じように、⑫～⑯を計算して答えを書き込んでいきます。
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問題⑰

⑫～⑯の小計を求めます｡もう説明しなくてもわかりますよね？そう園です。

答えを記憶させるために画も忘れずに。
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問題⑱～⑳

⑦～⑪と同じように構成比率を求めます。目目とタッチしてから問題⑫の答

え4,539と画を入力します。同様に⑲～＠の構成比率も求めて、答えを吉き込

みます。
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．Ｍの表示を残したまま、

さきほどと同様に⑫～⑯、

鰯で⑰、鰯園圃各答え鰯

で⑱～⑳を。
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問題⑳

小計⑥と小計⑰の合計を求めるため画を入力。答えの620,087を⑳の欄に書

き込みます。
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試験問題は最高のドリル■

問題⑳、⑳

⑳の答えに対し、⑥と⑰がそれぞれ何％を占めているのかを求めます。

目目とタッチしてから、⑥の答え215,925と鰯を入力。⑳の答えの３４８２

が求められます。

Ｇ丁ｊＷＫ

袈鵬Iill路墨

Ｌ

ａポイント

・鰯で⑳の答えを、目目各

答えで⑳⑳答えを。

同様に⑳の答えを求めれば１つのブロックの計算が終わりになります。

右半分の⑳～⑳に進む前に、霞と国を入力することをお忘れなく。

乗算の部は、５級の場合、①から⑳を１０分以内で計算するのが目標です。

どんどんいける方は、除算の部（１０８～１０９ページ参照）も乗算の部と同じ

ように計算しましよう。×が÷に変わるだけなので、特に説明は必要ないと思い

ます。私は、除算のほうが答えを書く桁数が少ないので、乗算より速くできます。

除算も５級では１０分以内で解きましよう。

乗算・除算・見取算とひと通り計算してみると、コツがつかめてきませんか？

コツがつかめたら、あとは答えを書くスピードやタッチするスピードをどんどん

縮めていくだけです。新しい問題をどんどん解くより、この問題が完全にミスな

く時間内に解けるようになるまで、何度もチャレンジしてください。

５．６．７級のレベル判断は次の表を目安にしてください。

1問題（例えば①）を解くために要する時間

見取算 乗算・除算

７級合格レベル １分１５秒 ２０秒

６級合格レベル １分 １５秒

５級合格レベル ４５秒 １０秒

1０７



｢電卓技能検定試験５．６．７級除算の部」（解答は１４４ページ）
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試験問題は最高のドリル■
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